

我省牢记殷殷嘱托，奋力在建设中华民族现代文明上积极探索 激发活力，文脉华章日日新

“浙江要在建设中华民族现代文明上积极探索。”一年来，我省在习近平文化思想的指导下，以加快建设高水平文化强省、奋力打造新时代文化高地为目标，以推进中华民族现代文明建设浙江探索“十大行动”为抓手，狠抓落实，让历史说话、让文化说话，书写新时代浙江文化繁荣兴盛新篇章，为建设中华民族现代文明助力增辉。

汲古润今的文气

向上向善的风气

扬帆出海的人气

(详见第四-五版)

2024年9月23日 星期一 农历甲辰年八月廿一
今日16版 第27513期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



殷殷嘱托一年间

沈伟

又是一年9月，浙江迎来了最美丽的季节。在浙江大地上辛勤耕耘的人们不会忘记，一年前，习近平总书记再次回到浙江，带着对浙江大地的关怀厚爱，一路调研、一路回忆、一路调研、一路思考，与浙江人民面对面、心连心，赋予浙江“中国式现代化的先行者”新定位和“奋力谱写中国式现代化浙江新篇章”新使命，激励全省人民迎难而上、开拓进取，革新求变、再创辉煌。

浙江是中国经济最发达、最具活力的省份之一。以习近平同志为核心的党中央高度重视浙江经济社会高质量发展。习近平总书记说，“我曾在浙江工作了6个年头，熟悉这里的山水草木、风土人情，参与和见证了这里的发展。”“到中央工作后，也多次回来，每次来都要走上一两个地方。”2023年9月，习近平总书记再次踏上浙江大地，进山村、走市场、听民情、看运河，发表重要讲话。“总书记和我们在一起”，这是习近平总书记到浙江考察调研、看望基层干部群众时，现场的亲历者和全省干部群众的心声。

殷殷嘱托犹在耳畔，声声关切鼓舞人心。

“乡亲们要努力奋斗，一起奔向共同富裕的美好明天” ——习近平总书记在金华市考察李祖村时指出

2023年9月20日上午，习近平总书记来到金华市义乌市后宅街道李祖村考察调研，先后在村党群服务中心、“共富市

集”、扎染商铺等场所了解李祖村发展变化情况。他说，“李祖村扎实推进共同富裕，是浙江‘千万工程’显著成效的一个缩影，要再接再厉，在推动乡村振兴上取得更大成绩。乡村振兴为年轻人提供了展现才华的用武之地，希望更多的年轻人到乡村振兴发挥积极作用。”“乡村振兴潜力无限、大有可为，乡亲们要努力奋斗，一起奔向共同富裕的美好明天。”

总书记和我们在一起，让我们倍感温暖。这一年来的三百六十多个日日夜夜，李祖村的干部群众无不沉浸在欢声笑语、感动激昂的气氛中，大家以“大李祖”共富联盟建设为抓手，充分发挥“大李祖”工作专班、“大李祖”强村公司的作用，加快平台共建、资源共享、产业共兴、品牌共塑。一年来，“大李祖”片区和李祖村发展势头迅速，“大李祖”片区创客业态不断增加，销售额从2022年的2000余万元增加至2023年的5848万元，2024年预计将达到7000万元以上；李祖村作为片区的核心区，今年1至8月，村集体收入达214.6万元，较去年增长七成，人均可支配收入增长至3.8万元，村民享受到了实实在在的好处。

“乡亲们要努力奋斗，一起奔向共同富裕的美好明天”，乡村的共富路，在新思想的科学指引中越走越宽。习近平总书记重要讲话精神，融入了包括李祖村在内的全省上下的发展理念中，化为具体的发展举措。今天的浙江，美丽生态、美丽经济、美好生活有机融合，共富之路展现出广阔前景。

一年来，浙江深入谋划实施缩小地区差距、缩小城乡差距、缩小收入差距、

推进公共服务优质共享和基层治理现代化“五大行动”；山区海岛县GDP均破百亿元。今年上半年，山区海岛县GDP、固定资产投资、居民收入增速均高于全省平均。全省常住人口城镇化率达74.23%，居全国各省份第三。全省农村居民人均可支配收入首次突破4万元，继续保持全国各省份第一，城乡居民收入倍差缩小至1.86。“智慧流动医院”巡回诊疗车等一批小而实、小而惠的补短板惠民项目加快推广实施，截至今年7月，560个公共服务“七优享”工程重大项目年度投资完成率达91.54%。县域矛盾纠纷化解率达95%以上，人民群众安全感满意度达98.9%，全国平安中国年度考核位列前茅。

“小商品、大市场，不断地再造新的辉煌” ——习近平总书记在金华市考察义乌国际商贸城时指出

2023年9月20日上午，习近平总书记在金华市考察了义乌国际商贸城，了解当地发展对外贸易、推动高质量发展等情况。习近平总书记深入商户中间，同大家面对面亲切交流，热烈的掌声、问候声此起彼伏。尼泊尔客商毕需努清晰地记得，当习近平总书记问他来采购什么商品时，他说：“想到的都买得到，想不到的也买得到！”大家都笑了起来。习近平总书记勉励大家，“义乌小商品闯出了大市场、做成了大产业，走到这一步很了不起，每个人都是参与者、建设者、贡献者。商贸城要再创新辉煌，为拓展国内

国际市场、畅通国内国际双循环作出更大贡献。”总书记和我们在一起，让我们倍添动力。习近平总书记在地方工作期间，12次来义乌调研考察，将义乌的发展概括为“莫名其妙”“无中生有”“点石成金”。这12个字，是义乌故事最生动的总结，更是义乌人最值得骄傲的金名片。一年来，义乌市牢记总书记殷殷嘱托，聚焦高质量、双循环、数字化三大主攻方向，打造市场之城。今年1至8月，国际商贸城日均客流量超22万人次，创近10年新高；日均外商超3800人，同比增长71.3%；市场成交额1783.7亿元，同比增长21.7%；Chinagoods数字贸易综合服务平台1至8月新增服务在线交易额不断增长，总额超530亿元。国际商贸城的繁荣有力助推了义乌进出口的增长，1至8月，义乌市集贸市场总成交额达2004.4亿元，同比增长19.4%；实现进出口总额4440.6亿元，同比增长17.2%，“世界小商品之都”金名片不断擦亮。

“小商品、大市场，不断地再造新的辉煌”，从手摇拨浪鼓走街串巷鸡毛换糖，到全球最大的小商品市场，义乌的不断创新发展，正是中国改革开放进程的一个生动缩影。大家牢记习近平总书记殷殷嘱托，始终葆有敢于创新、善于变革的闯劲与韧劲。

一年来，全省上下贯彻落实习近平总书记重要指示，一方面鼓励企业“走出去”，支持企业、商协会以抱团方式去境外办展、参展，组织开展展会接单培训，提升企业出海接单效果。一年多来，累计共有3400余个团组，联动企业超

2.3万家次，达成意向订单近1830亿元，推动外贸迅速增长。另一方面便利外商“请进来”。大力开展“万名国际采购商邀请行动”，通过Facebook、Ins等社交平台对外宣传义乌小商品市场，动员全省企业、商协会加大邀请力度，优化外国人来华管理服务，全方位招引全球客商。今年上半年登记外商入人次达24.99万人次，已基本恢复至2019年水平。今年1至8月，浙江省进出口总额达34897亿元，较上年同期增长7.4%。其中出口总额达25919亿元，同比增长8.4%。

“要坚持好、发展好新时代‘枫桥经验’”
——习近平总书记在绍兴市考察枫桥经验陈列馆时指出

2023年9月20日下午，习近平总书记时隔20年再次来到诸暨枫桥，考察枫桥经验陈列馆，就坚持和发展新时代“枫桥经验”作出重要指示，强调“要坚持好、发展好新时代‘枫桥经验’，坚持党的群众路线，正确处理人民内部矛盾，紧紧依靠人民群众，把问题在基层、化解在萌芽状态”。

总书记和我们在一起，让我们倍感幸福。一年来，枫桥的干部群众，牢记习近平总书记嘱托厚望，按照中央、省委统一部署，不断深化新时代“枫桥经验”理论、实践、制度创新，致力将新时代“枫桥经验”用于实际、用得更好。“一站式、一码管”综合解纷工作法入选全国“枫桥式工作法”先进典型，“枫桥经验”相关做法两次被中央改革办专题刊发。诸暨市

先后获评2023中国社会治理百强县、省社会治理十佳县、省人民调解工作先进县(市、区)，连续19年被省委、省政府命名为平安县(市、区)，诸暨市矛盾纠纷化解率不断提升。

“要坚持好、发展好新时代‘枫桥经验’”。2023年，是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年，也是习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年，“枫桥经验”历久弥新，为了群众、依靠群众早已成为浙江基层治理的根本遵循。

一年来，浙江干部群众围绕“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的目标，突出“群众唱主角、干部来引导、德法加智治、有事当地了”，探索了一大批具有浙江特色的创新工作法，成效显著。在积极推动“群众唱主角”上，迈出打造社会治理共同体的坚实步伐，“治理过程让群众参与、治理成效让群众评判、治理成果让群众共享”更加扎实；在创新探索“干部来引导”上，深入推进以党建引领基层治理，使党的领导政治优势充分转化为化解矛盾、解决问题的强大效能；在深度融合“德法加智治”上，有效激活推动基层治理变革重塑的强大动能，并发挥我省数字经济先行优势，持续提升基层治理的社会化、法治化、智能化、专业化水平；在切实落实“有事当地了”上，夯实筑牢防范化解风险的第一防线，一体推进源头治理、系统治理、依法治理、综合治理。治国安邦重在基层，“枫桥经验”这张浙江基层治理经验的“金名片”如今更加闪亮。

(下转第三版)

九三学社全国副省级城市工作联席会议在杭召开

邵鸿讲话

本报讯(记者 沈吟 通讯员 周舟)9月21日至22日，九三学社全国副省级城市第十八次工作联席会议在杭州召开。全国政协副主席、九三学社中央常务副主席邵鸿出席会议并讲话。

邵鸿指出，副省级城市社组要致力“三大任务”，抓好“四项工作”，在夯实组织根基、助推新质生产力发展中发挥表率作用，创造良好业绩，提供先进

经验。要深入学习贯彻中共二十届三中全会精神，进一步凝聚思想共识；坚持好发展好完善好新型政党制度，进一步加强自身建设；聚焦中国式现代化建设，进一步提高参政履职水平。要坚定不移地贯彻落实“人才强社”战略，打牢服务新质生产力发展的组织基础；努力提升参政议政工作组织化水平，完善发展凝聚智力机制；充分发挥科技优势和组织优势，服务地方经济社会发展；大

力支持广大社员和相关科技企业在本职岗位和本领域上科技创新，建功立业，为中国式现代化建设和实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

省委书记易炼红、省政协主席廉敏敏赴住地看望与会人员，省委副书记、杭州市委书记刘捷和省领导叶正波出席会议并致辞。

此次会议以“夯实组织根基，助推新质生产力发展”为主题，深入探讨九

三学社作为以科学技术界中高级知识分子为主体的中国特色社会主义参政党，如何在助推发展新质生产力中发挥优势、展现作为，更好为培育和发展新质生产力献计出力。

会上，15个副省级城市社组代表围绕主题进行交流。与会人员还调研考察杭州城市建设、良渚文化、科技成果转移转化、科创产业发展等情况。



浙江欢庆“中国农民丰收节” 千村万村，喜看稻菽千重浪

在淳安县千岛湖镇长岭上自然村，新建高山梯田即将迎来丰收。满坡水稻慢慢成熟变黄，大地仿佛披上了“金黄衣”，呈现一幅美丽乡村丰收画卷。 拍友 王健才 摄

本报杭州9月22日讯(记者 叶怡霖 来逸晨 通讯员 裴云峰 华永新)风吹稻浪，田野金黄。农历秋分日，2024年“中国农民丰收节”浙江主场活动暨“乡约浙里”文化展演在杭州举行，以群众联欢、现代农业展示、民俗文化表演、农民体育竞赛、农耕文明体验等形式，集中展现浙江乡村丰收新图景。

在第七个“中国农民丰收节”到来之际，习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候，其中特别提到要“学习运用‘千万工程’经验”。过去一年来，浙江持续深化新时代“千万工程”、全面打造乡村振兴浙江样板。眼下，秋收的浙江大地上，稻菽卷起千重浪。

在活动举办地临平区田立方·临平未来农场，每走几分钟，就会遇见一件智能设备：水质传感器、气象站、电磁阀……它们共同组成一套智慧农业系统，通过



9月22日，2024“中国农民丰收节”浙江主场活动在田立方·临平未来农场举办，表演者用村歌、村舞、村戏等，表现丰收之美。受访者供图

实时视频监控、土壤分析、虫情监测等功能，共同“守护”千亩水稻。“得益于这套智慧农业软件系统，我们的水稻克服了今年‘暴力梅’的不利影响，如今长势正



铁路杭州客运段在G1960次列车上开展丰收节主题活动，让优质农产品登上列车。本报记者 董旭明 拍友 魏娟 沈克勤 摄

好，预计10月将迎来丰收。”田立方·临平未来农场项目开发专家洪佳杰介绍，“无人稻田”全年节约人力约30%，粮食亩产增收近10%，可达600公斤以上。

“来，尝尝我们浙江的羊肉。”在“浙里好味道·乡村‘土特产’”主题市集上，钱塘区农创客徐晓勇洪亮的吆喝声吸引了不少市民驻足。(下转第二版)

新闻提要

“思想的力量——习近平文化思想在浙江”① 做好人文经济学中“人”的文章

》6-7版



浙江青年，登上世界技能之巅

》8版

「融杭接廊」，打造新增长极

桐庐抢抓杭温高铁开通带来的新机遇

本报讯(记者 刘健 沈琳)记者日前获悉，杭温高铁开通以来，桐庐东站日均增加停靠班次15趟，加上桐庐站的车次，杭州至桐庐每日停靠班次达近60趟。桐庐正积极推动“月票”“季票”等利举措落地，杭温高铁桐杭段“班列化”运行提上日程。

杭温高铁通车后，从桐庐东站乘高铁18分钟可直抵杭州西站。“疾驰的列车带来流动的新机遇，我们抢抓机遇实施‘融杭接廊’18分钟”，深度融入杭州主城区，承接杭州城西科创大走廊、杭州城东智造大走廊发展红利，全力将桐庐打造为杭州高质量发展重要增长极。”桐庐县委主要负责人说。

“融杭接廊”背后，是高铁带来的同城效应。杭温高铁开通当天，桐庐便发布高铁通勤补贴、文旅“大礼包”等一系列措施，并新增3条公交专线，实现高铁站与景点、产业园区的无缝衔接。“从杭州西站坐高铁到桐庐，随买随走，路费补贴了三分之二，二等座只要10元钱，就像坐地铁一样方便。”在康基医疗工作的洪晓琴告诉记者，作为两地通勤的上班族，她过去常因买不到高铁票而发愁：“赶上早晚高峰或者节假日，过去高铁票经常秒空。以后再也不用担忧了。”缘于两地交通上的便利，深耕微创手术器械20年的康基医疗，还投资了设在余杭区的唯精医疗，向外科手术机器人等高精尖领域进军。

高铁解锁通勤新速度，产业互动实现加速度。今年3月，环球新材董事局主席苏尔田在桐庐经济技术开发区投资超百亿元打造亚太总部和研发生产基地，“有了杭温高铁，企业既能承接杭州、上海等城市的需求，又能南下义乌拓展外贸，一举两得。”而在毗邻桐庐东站的江南镇，华策影视投资的中国·桐庐富春江影视产教示范区加快建设，这是其创办32年来投资额最大的项目。在浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程2024年重大建设项目“先进制造业”领域中，杭州49个项目有7个在桐庐。得益于大量新兴产业项目的引入，如今的桐庐，视觉智能、新能源、新材料等新兴产业占全县经济总量60%以上。

人流、物流和信息流因高铁加快集聚，这座以秀丽山水闻名的“中国最美县”，推动文旅产业向“新”提速升级，美丽是其中的关键词。不久前，桐庐发布全新路线图，力争在3年内打造100个出彩出圈的美丽标杆示范点。“高铁开通除了引发假日旅游的客流爆发外，还能大大提升平日客流量，延长旅游消费链。”桐庐县文广旅体局局长方娅宇说，桐庐已成为众多年轻人的“诗与远方”。今年以来，桐庐旅游接待总人次增长11.9%，此外新引进35岁以下青年大学生5106人，同比增长26.44%。

提升新通道的带动能级，桐庐持续优化公共服务供给，推动县域经济向都市经济转型。9月伊始，杭州学军中学桐庐学校的首批高一新生已入校；不久后，杭州市第一人民医院桐庐医院也将正式启用。浙江省发展规划研究院区域发展研究所所长秦诗立认为：“高铁，加速资源要素的双向流动，桐庐是杭温高铁沿线城市来杭的第一站，可牵引带动整个杭州西部的发展。”